Dojrzałość szkolna to gotowość dziecka do podjęcia nauki w szkole, dotyczy zarówno dojrzałości umysłowej jak i emocjonalnej i fizycznej. Kryteria dojrzałości szkolnej dotyczącej nauki czytania i pisania koncentrują się wokół umysłowych, motorycznych oraz społecznych i moralnych właściwości dziecka 6-letniego. Rozwój intelektualno-motoryczny to:
· rozpoznawanie, porównywanie i odtwarzanie znaków graficznych
(różnice, elementy składowe, kierunek itp. Np. loteryjki, domina,
ilustracje)
· odtwarzanie znaków graficznych z zachowaniem kierunku, od strony
lewej ku prawej (w powietrzu) tzw. koordynacja wzrokowo-ruchowa
· odtwarzanie znaków graficznych na kartkach z zachowaniem
kierunku i utrzymaniem się w liniach równoległych.
Aby dziecko zaczęło pisać musi osiągnąć dojrzałość fizyczną, a w szczególności sprawność motoryczną (ruchową):
· odpowiednią, prawidłową koordynację ruchów ramienia,
przedramienia, nadgarstka, dłoni i palców
· ważna jest szybkość odtwarzania, tempo pracy.
Ćwiczeniu sprawności raje służą zabawy ruchowe z toczeniem, rzucaniem, chwytaniem piłek różnej wielkości, balonów, śledzenie toru ruchów tych przedmiotów (podporządkowanie ruchowe oka do ręki, wzroku do czynności rąk), zabawy ruchowo-graficzne. Ważną rolę w przygotowaniu dziecka do przyszłej nauki pisania spełniają zajęcia piastyczno-konstrukcyjne (wydzieranie, wycinanie, lepienie, malowanie, budowanie, wyszywanie, rysowanie, układanie mozaik wg wzoru itp.). Ćwiczenia te bardzo usprawniają ręce, uelastyczniaj ą mięśnie dłoni.
Dopiero w wieku 7-8 lat kończy się proces kostnienia dłoni, proces kostnienia palców w wieku 9-11 lat, zaś skostnienie nadgarstka w wieku 10-13 lat. Ręce dziecka przedszkolnego sąjeszcze bardzo giętkie, bowiem kości palców maj ą zakończenia chrząstkowe, a nerwy i mięśnie ręki nie są jeszcze rozwinięte w takim stopniu, aby dzieci mogły wykonywać skoordynowane ruchy pisarskie, bez szkody dla swojego zdrowia. Dziecko nie potrafi regulować napięcia mięśniowego, czego wysiłkiem może być przesadne naciskanie na papier i ołówek, nieregularne linie, a także ból dłoni, rak, męczliwość przy pisaniu.
Dlatego program wychowania przedszkolnego nie przewiduje obowiązkowej nauki pisania, a jedynie kreślenie szlaczków, znaków literopodobnych, początkowo na dużych płaszczyznach, stopniowo przechodząc do liniatury.
Aby dzieci mogły łatwo opanować naukę czytania muszą mieć prawidłowo rozwinięty słuch fonematyczny. Muszą wiedzieć, że mówimy zdaniami, zdania dzielą się na wyrazy, wyrazy na sylaby i głoski. Prowadzimy szereg ćwiczeń usprawniających aparat mowy (ćwiczenia logopedyczne), a także ćwiczenia ortofoniczne i gramatyczne. Rozwój komunikacyjnej funkcji języka wiąże się z rozwojem takich procesów jak: spostrzeganie, pamięć, wyobraźnia, myślenie, stąd bogacenie słownika dzieci polega na kontakcie z literaturą, a także z żywym słowem. Większość dzieci tej grupy potrafi określić prawidłowo ilość wyrazów w usłyszanym zdaniu, podzielić wyraz na sylaby i głoski, nazwać głoskę w nagłosie i wygłosie. Dziecko wie, że głoskę zapisujemy za pomocą znaku graficznego-litery. Jednak sprawność ruchów pisarskich zależy od anatomicznej dojrzałości aparatu mięśniowo-stawowego dzieci, a także dynamiki jego procesów nerwowych oraz koordynacji wzrokowo-ruchowej.
Większość dzieci w naszej grupie interesuje się znakami graficznymi, czyniąc samodzielne wysiłki, by je rozpoznać i odwzorować. Staramy się wychodzić tym zainteresowaniom naprzeciw (napisy w sali, wspólne czytanie łatwych wyrazów, ukazywanie wzorów pisma podczas zapoznawania z literami drukowanymi.
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DOJRZAŁOŚĆ SZKOLNA
Dojrzałość szkolna to osiągnięcie przez dziecko takiego poziomu rozwoju fizycznego, społecznego i psychicznego, który czyni je wrażliwym i podatnym na systematyczne nauczanie i wychowanie w klasie I szkoły podstawowej.
Do komponentów dojrzałości szkolnej należą:
Dojrzałość fizyczna: dziecko powinno być na tyle rozwinięte i silne, aby podołać systematycznemu wysiłkowi, z jakim wiąże się wczesne wstawanie, chodzenie do szkoły, odrabianie lekcji, przebywanie w dużej grupie dzieci. Ogólna sprawność ruchowa i opanowanie precyzyjnych ruchów raje i palców, które umożliwią naukę pisania.
Dojrzałość umysłowa: siedmiolatek ma spory zasób wiadomości o otaczającym świecie. Wypowiada się swobodnie, płynnymi zdaniami. Potrafi opisać obrazek, opowiedzieć usłyszaną bajkę lub historię, która mu się przytrafiła. Posługuje się symbolami, umie liczyć do dziesięciu , czasami do dwudziestu. Bardzo ważna jest zdolność do trwałego skupienia uwagi. Dziecko, które ma spore wiadomości i sprawnie rozumuje, ale nie potrafi się skupić , może osiągnąć słabsze wyniki w nauce.
Dojrzałość społeczna : rozwój emocjonalny i społeczny powinien być na tyle zaawansowany, by umożliwił dziecku odnalezienie swego miejsca w grupie społecznej, jaką jest klasa. Dojrzały do szkoły siedmiolatek sam się myje , ubiera się, dba o swoje rzeczy, umie przestrzegać reguł i poddać się dyscyplinie. Potrafi czekać na spełnienie swoich potrzeb, liczy się z potrzebami kolegów, nawiązuje kontakty z
rówieśnikami i współpracuje z nimi przy wykonywaniu rozmaitych zadań. Radzi sobie z czynnościami higieniczno - porządkowymi.
Dojrzałość emocjonalna : związana jest z odpornością na stres i niepowodzenia, zdolnością skupiania uwagi na dłuższy czas, właściwą motywacją do pracy oraz umiejętnością wyrażania emocji i ich kontroli.
Dojrzałość wolicjonalna : cechuje się wytrwałością w pracy oraz doprowadzaniem podjętych zadań do końca.
Rodzice, aby zapewnić dziecku dobry start w szkole przygotujcie mu:
· stałe miejsce do pracy i odrabiania lekcji
· miejsce na książki i przybory szkolne
Warto też pomyśleć o przygotowaniu samego dziecka:
· należy zadbać o to by dziecko cieszyło się , że idzie do szkoły -
szkoła to miejsce mu przyjazne, gdzie uczy się wielu ciekawych
rzeczy , poznaje nowych kolegów,
· pobudzać dziecko do opowiadania o wydarzeniach i przeżyciach
szkolnych,
· zachęcać do rysowania, malowania, lepienia z plasteliny to
bardzo dobrze wpływa na zdolności manualne i przygotowuje
do nauki pisania,
· grać    z    dzieckiem    w    różne    gry    rozwijające    pamięć,
spostrzegawczość wzrokową,
· wdrażać do systematyczności, obowiązkowości i punktualności.
Rodzice, gdy dziecko zacznie uczęszczać do szkoły:
· rozmawiajcie z nim o tym , co było w szkole,
· przeglądajcie zeszyty i prace szkolne , chwalcie za to trzeba
pochwalić , zgańcie jeśli dziecko na to zasłuży
•
nie krzyczcie, gdy czegoś nie umie, uzgodnijcie jak mu pomóc.
