OGÓLNOPOLSKI PROGRAM EDUKACJI ZDROWOTNEJ

„Domestos - Tu Byłem"
Z analizy literatury przedmiotu badań wynika, że edukacja zdrowotna jest nieodłącznym elementem promocji zdrowia. Edukacja zdrowotna od najmłod​szych lat to upowszechnienie wiedzy i konkretnych przykładów o właściwych zachowaniach prozdrowotnych, promowanie zdrowego, bezpiecznego stylu życia już od najmłodszych lat życia człowieka. Stylu, który będzie wyznaczać konkretne zachowania, przyzwyczajenia i nawyki z okresu dzieciństwa, by kontynuować je w dorosłym życiu.

W kształtowaniu u dzieci zachowań sprzyjających zdrowiu oprócz edukacji zdrowotnej ważne są „sytuacje zdrowotne" w przedszkolu, w których nauczyciel występuje jako wzorzec zachowania.

Podstawową formą aktywności dzieci w przedszkolu jest zabawa. W za​bawie dziecko komunikuje swoje potrzeby i zainteresowania, zazwyczaj w sposób pośredni. Obserwacje spontanicznie podejmowanych zabaw powinna podpowiadać właściwy moment inicjowania sytuacji edukacyjnych.

Gromadzenie przez dziecko doświadczeń w zakresie edukacji zdrowotnej -w trakcie zajęć i zabaw sprawujących przyjemność i radość przyniesie pożądane efekty.

Kierując się doborem dziecka, wykorzystując skłonność dziecka do naśla​downictwa i identyfikowania się z bohaterami bajek, filmów, ilustracji dotyczących bezpieczeństwa, higieny, aktywności ruchowej w celu edukacji zdrowotnej.
Od czterech lat realizuję Ogólnopolski Program Edukacji Zdrowotnej propagujący higienę pod hasłem „Domestos - Tu Byłem". Wykorzystuję pakiet edukacyjny i kasetę VHS z przygodami głównego bohatera Dimana - przyja​ciela przedszkolaka, książeczkę „Wszystko powinno być czyste, to oczywiste !", „Kolorowanki Czyściocha", korzystam ze scenariuszy zajęć nt. edukacji zdrowotnej.

Po przeprowadzonym cyklu zajęć z edukacji zdrowotnej, przygotowałam dzieci do udziału w konkursie plastycznym pt. „Wszystko powinno być czyste...". Dwoje moich wychowanków otrzymało wyróżnienie. Następnie ogłosiłam konkurs czystości, który zakończył się wręczeniem Dyplomów Czyściocha. Kolejnym etapem w edukacji zdrowotnej było zapoznanie z Kalendarzem Czyściocha, który jest również ozdobą sali przedszkolnej oraz pomocą w powtarzaniu i utrwalaniu nawyków związanych z higieną osobistą dziecka oraz czystością jego najbliższego otoczenia. Bohaterami poszcze-gólnych miesięcy są zwierzęta, które wykonują konkretne zabiegi higieniczne oraz Diman - autor zabawnych, łatwych do zapamiętania wierszyków. Uzupełnieniem kalendarza są Kolorowanki Czyściocha, które zapraszają dzieci do wspólnej zabawy w Krainie Czyściochów, po której oprowadza dzieci Diman, przypominając o najważniejszych zasadach dbania o czystość. Postaciami przewodnimi są te same zwierzęta, które znajdują się w kalendarzu. Po pokolorowaniu książeczki oraz po zastosowaniu się do zawartych w niej wskazówek, dzieci czeka nagroda: Karta Klubu Czyściocha z podpisem Dimana, karta zawiera regulamin obowiązujący każdego klubowicza.
Dzieci aktywnie uczestniczą w zajęciach prozdrowotnych, wspaniale się przy tym bawią.

Przygotowujemy się do kolejnego konkursu, jest to udział w V edycji Programu Edukacji Zdrowotnej, w której Diman będzie obchodził swoje 5 urodziny. Z tej okazji zaproszę rodziców oraz dzieci do złożenia oryginalnych życzeń urodzinowych dla bohatera Programu i przyjaciela dzieci.
Jestem przekonana, że realizacja tego przedsięwzięcia dostarczy dzieciom informacji na temat zdrowia, o czynnikach zagrażających mu, zmotywuje je do określonych zachowań higieniczno-zdrowotnych i przyzwyczai do ich powta​rzania w określonych sytuacjach. Uważam, że łatwiej jest kształtować przyzwyczajenia i nawyki od podstaw niż zmieniać te wcześniej utrwalane. Po tych zajęciach dzieci będą miały świadomość tego, że higiena osobista, porządek, czystość miejsc, w których przebywają, to najlepsza obrona w walce z zagrażającymi zdrowiu zarazkami.

